

## Стадия возбуждения уголовного дела

### 1. Сущность, задачи и значение стадии возбуждения уголовного дела.

органы и должностные лица, имеющие право возбуждать уголовные дела С принятием новой Конституции Республики Казахстан и закрепления в ней концепции правового государства, перед правоохранительными органами с еще большей остротой встает задача обеспечения надежной охраны конституционных прав и свобод граждан Республики. Успешное решение этой задачи правоохранительными органами в значительной степени определяется эффективностью работы по правильному и своевременному возбуждению уголовных дел. Неуклонное выполнение требований закона при рассмотрении первичных материалов о преступлении является неотъемлемым условием достижения истины по уголовным делам, гарантией соблюдения конституционных прав участников уголовного процесса. Однако практика работы ОВД свидетельствует о наличии неединичных случаев укрытия преступлений от учетов, несвоевременного реагирования на заявления и сообщения о совершенных преступлениях, необоснованного возбуждения уголовных дел либо отказа в нем.

Все это становится возможным не только потому, что в ОВД не перевелись еще не чистоплотные люди, которые ради наживы, корысти, сведений счетов с товарищами по работе готовы встать на преступный путь, но и потому, что нередки случаи некомпетентности среди сотрудников, отсутствие у них профессионализма и знаний норм уголовно-процессуального законодательства. Данная тема, будучи весьма важной в курсе уголовного процесса очень тесно связана с другими изучаемыми вами дисциплинами, например, оперативно-розыскной деятельности ОВД, уголовно-исполнительное право, уголовным правом. Из предыдущих тем курса уголовного процесса, например, тема №1 "Понятие, сущность и задачи уголовного процесса" нам известно, что возбуждение уголовного дела - это самостоятельная стадия уголовного процесса, без которой не может производиться расследование преступлений и рассмотрение их судом. Фактически со стадии возбуждения уголовного дела начинается уголовный процесс, а от других стадий она отличается уже тем, что в сферу приема и разрешения заявлений и сообщений о преступлении вовлечен широкий круг должностных лиц. Это не только суд, а также прокурор, следователь, но и представители различных органов дознания. Учитывая важность этой стадии, а также их правовые последствия для вовлекаемых в сферу уголовного судопроизводства лиц и во избежании путаницы в понятиях нам необходимо определиться со словосочетанием "возбуждение уголовного дела". Под этим термином в юридической литературе подразумевают три совершенно разных понятия: Значение термина "возбуждение уголовного дела": а) первоначальную стадию уголовного процесса; б) процессуальный акт, процессуальное решение, завершающее данную стадию; в) правовой (уголовно-процессуальный) институт. Каждое из данных понятий имеет свое содержание и сущность. Когда, в дальнейшем употребляется термин "возбуждение уголовного дела" имеется в виду данное обстоятельство и оговаривается о каком возбуждении уголовного дела ведется речь. В данной лекции нами будет рассматриваться понятие возбуждения уголовного дела как стадии уголовного процесса, под которой принято понимать: стадия возбуждения уголовного дела - это первая самостоятельная стадия (этап движения уголовного дела) уголовного процесса, состоящая в установлении компетентными органами государства условий, необходимых для производства по уголовному делу или отказа в таковом. Будучи первой стадией уголовного процесса она выполняет ряд важнейших процессуальных задач, стоящий перед органами уголовно-следования. Задачами стадии в самом общем виде являются: Задачи стадии

возбуждения уголовного дела: 1) рассмотрение поступивших или обнаруженных первичных сведений о преступлении; 2) активное уяснение наличия предпосылок для принятия решения о возбуждении уголовного дела. Из сказанного усматривается, что у рассматриваемой стадии двуединая задача. С одной стороны, реагирование на каждый факт совершения преступления. Немедленная регистрация любого заявления (сообщения), содержащего признаки субъективной стороны состава преступления (ст.177 УПК). С другой стороны - ограждение последующих этапов уголовного процесса, в частности стадии предварительного расследования от рассмотрения фактов: а) которых в реальности не было; б) безусловно не являющихся преступными, те в которых нет хотя бы одного из обязательных признаков объективной стороны состава преступления, в том числе малозначительных (от административных, дисциплинарных и иных проступков). Выполнив указанные задачи органы уголовного преследования обязаны своевременно и обоснованно принять одно из следующих решений: Решения, принимаемые в стадии возбуждения уголовного дела: 1) о возбуждении уголовного дела (ст.186 УПК); (при наличии повода и основания, указанных в ст.177 УПК); 2) об отказе в возбуждении уголовного дела (ст.187 УПК) (при отсутствии оснований к возбуждению уголовного дела); 3) о передаче заявления или сообщения о преступлении по подследственности и подсудности ст. 188 УПК (О передаче заявления и сообщения по подследственности без возбуждения уголовного дела в течении 24-х часов должен быть уведомлен судья ). Правильный выбор любого из перечисленных решений в той или иной ситуации обнаружения признаков преступления в конечном счете способствует успешному достижению основной задачи уголовного судопроизводства - быстрому и полному раскрытию преступлений, изобличению и привлечению к уголовной ответственности лиц, их совершивших, справедливому судебному разбирательству и правильному применению уголовного закона (ст. 8 УПК). Подавляющее большинство принимаемых решений осуществляется с соблюдением требований законности. Однако случаи необоснованного принятия решений все еще не изжиты. Такие явления нередко происходят вследствие отсутствия должной проверки материалов о совершенных преступлениях или наоборот, затягивания предварительной проверки. Так, например, по факту кражи магнитолы из автомашины "Газ - 31", принадлежащей гражданину Минайтову Г.В., при осмотре места происшествия 20 декабря 2007 года оперативно-следственной группой 1 отдела УВД ЮКО, были установлены явные признаки преступления. Однако члены оперативно-следственной группы уголовного дела не возбудили и, продолжая проводить предварительную проверку, отобрали от разных лиц 6 объяснений, потратили на это 2 суток, после чего возбудили уголовное дело и приступили к расследованию нераскрытого преступления. Чтобы избежать подобных ошибок, необходимо строго соблюдать процессуальные нормы, регламентирующие стадию возбуждения уголовного дела. Своевременное возбуждение уголовного дела способствует успешному его расследованию, тем более когда оно совершается по горячим следам. И, напротив, запоздалое реагирование на сигнал о совершенном или готовящемся преступлении может привести к утрате доказательств и потому серьезно затруднить расследование уголовного дела либо обречь его на неудачу. Своевременное возбуждение уголовного дела важно еще и потому, что быстрота возбуждения дела теснейшим образом переплетается с другим не менее важным условием - обоснованностью возбуждения уголовного дела. Обоснованное возбуждение уголовного дела создает благоприятные условия для производства расследования, объективного и всестороннего исследования обстоятельств преступления, изобличения и справедливого наказания виновных, а также возмещения причиненного ущерба. С момента возбуждения уголовного дела орган уголовного преследования приобретает право производства

следственных действий, применения мер пресечения и иных мер процессуального принуждения. Вышеизложенное дает нам основание заключить, что значение стадии возбуждения уголовного дела велико. Это значение в уголовном процессе рассматривается с различных точек зрения: Значение стадии возбуждения уголовного дела: 1) юридическое; 2) тактическое; 3) политическое. Возбуждение уголовного дела имеет юридическое значение потому, что оно служит правовым основанием для применения предусмотренных законом мер процессуального принуждения и производства следственных действий. Только после возбуждения уголовного дела орган дознания, следователь, прокурор или суд вправе в пределах своей компетенции производить задержание подозреваемого, вызвать лиц для допроса в качестве свидетелей, потерпевших и т.д. Из этого следует, что стадия возбуждения уголовного дела является конституционной гарантией для граждан от необоснованного вовлечения в орбиту уголовного судопроизводства - для других, в соответствии со ст.77 Конституции РК. Тактическое значение стадии возбуждения уголовного дела заключается не только в своевременности вынесения постановления о возбуждении уголовного дела, но и в информации о преступлении, которую удалось собрать в стадии возбуждения уголовного дела, а также способы его получения и фиксации. Не менее важное тактическое значение для расследования имеет конкретный характер и результаты возможных предшествующих или сопутствующих возбуждению уголовного дела действий (мероприятий) по пресечению преступлений и задержанию виновных лиц, по устранению условий, способствующих его совершению, по хранению следов преступлений. Вне всякого сомнения, что возбуждать и расследовать преступления должны юристы - мастера своего дела. Однако законодатель, предполагая конечно такое качество, четко определил перечень органов и должностных лиц имеющих право возбуждать уголовные дела и осуществлять функции уголовного преследования (глава 8 УПК). Возбуждать уголовные дела и осуществлять функции уголовного преследования имеют право: - прокурор; ст. 62 УПК; - начальник следственного отдела; ст. 63 УПК; - следователь; ст. 64 УПК; - орган дознания; ст. 65 УПК; - начальник органа дознания; ст. 66 УПК; - дознаватель; ст. 67 УПК. Все иные органы, учреждения, организации и лица при обнаружении преступления сообщают об этом указанным органам, которые в пределах своей компетенции рассматривают поступившие материалы, проводят необходимые проверочные действия и принимают соответствующие решения. Прокурор - должностное лицо, осуществляющее в пределах своей компетенции надзор за законностью оперативно-розыскной деятельности, дознания, следствия и судебных решений, а также уголовное преследование на всех стадиях уголовного процесса: 1) требовать от органов дознания и предварительного следствия для проверки документы, материалы и иные сведения о совершенных преступлениях (п.8 ст.197 УПК); 2) проверяет соблюдение законности при приеме, регистрации, разрешении заявлений и сообщений о совершенных или готовящихся преступлениях (п.9 ст.197 УПК); 3) отменяет незаконные и необоснованные постановления дознавателя и следователя, а также начальников органа дознания и следственного отдела о возбуждении и отказе в возбуждении уголовного дела (ст. 190 УПК); 4) вправе участвовать в осмотре места происшествия, назначать экспертизы, а также осуществлять другие действия, необходимые для решения вопроса о возбуждении уголовного дела (п.1 ч.1 ст.197 УПК); 5) возбуждает уголовные дела или отказывает в их возбуждении, дает письменные указания о производстве следственных действий. Указания прокурора органам дознания и предварительного следствия, данные в порядке и пределах, предусмотренных УПК, являются для этих органов обязательными. Обжалование полученных указаний вышестоящему прокурору не приостанавливает их исполнения (ч.2 ст.197 УПК). Начальник следственного отдела - начальник следственного подразделения органа,

осуществляющего предварительное следствие, и его заместители, действующие в пределах своей компетентности. Начальник следственного отдела вправе давать письменные указания следователю о возбуждении уголовного дела. Его указания следователю на предварительной стадии уголовного процесса обязательны для исполнения. Обжалования полученных указаний прокурору не приостанавливает их исполнения, за исключением указаний о квалификации преступления и объеме обвинения, направлении дела прокурору для предания обвиняемого суду или о прекращении уголовного дела (ч.3 ст.63 УПК). Уголовно-процессуальные указания прокурора обязательны для начальника следственного отдела. Обжалование этих указаний вышестоящему прокурору также не приостанавливает их исполнения. Следователь - должностное лицо, уполномоченное осуществлять предварительное следствие по уголовному делу в пределах своей компетенции. Следователь ОВД, следователь органов национальной безопасности и следователь органов налоговой полиции на стадии возбуждения уголовного дела обладает всеми теми полномочиями, которыми располагают и другие должностные лица имеющие право осуществлять уголовное преследование. Однако, при принятии решений, следователь пользуется процессуальной самостоятельностью. Это означает, что все решения включая и решение о возбуждении уголовного дела следователь принимает самостоятельно и на эти решения не могут повлиять вышестоящие начальники, например, начальник органа дознания, а всякое незаконное вмешательство в деятельность следователя влечет уголовную ответственность (ч.5 ст.64 УПК). Следователь вправе производить предварительную проверку заявлений (сообщений) о любом преступлении и обязан возбудить по нему уголовное дело в случае, если есть к тому основания. Если основание возбуждения уголовного дела отсутствует или имеется обстоятельство, исключающее производство по делу, следователь выносит постановление об отказе в возбуждении уголовного дела. Применительно к деятельности следователя законодатель не предусмотрел каких бы то ни было ограничений по принятию решений, за исключением случаев, когда законом предусмотрено получение санкции суда или решения суда. Орган дознания - это орган предварительного расследования, уполномоченный осуществлять уголовно-процессуальную (как минимум возбуждать уголовное дело и производить неотложные следственные действия) и иную деятельность в связи с наличием у него информации о возможном совершении преступления. Органами дознания являются ( ч.2 ст.65 УПК): 1) органы внутренних дел; 2) органы национальной безопасности; 3) органы юстиции - по делам о преступлениях, связанных с проявлением неуважения к суду и нарушениями порядка исполнения судебных решений; 4) органы налоговой полиции - по делам о преступлениях, связанных с проявлением неуважения к суду и нарушениями порядка исполнения судебных решений; 5) таможенные органы - по делам о контрабанде и уклонении от уплаты таможенных платежей; 6) органы военной полиции - по делам о всех преступлениях, совершенных военнослужащими, проходящими военную службу по призыву или контракту в Вооруженных Силах РК, других войсках и воинских формированиях РК; гражданами, пребывающими в запасе, во время прохождения ими воинских сборов; лицами гражданского персонала воинских частей, соединений, учреждений в связи с исполнением ими служебных обязанностей или в расположении этих частей, соединений и учреждений; 7) командиры пограничных частей - по делам о нарушении законодательства о Государственной границе РК, а также по делам о преступлениях, совершенных на континентальном шельфе РК; 8) командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений и гарнизонов, в случае отсутствия органа военной полиции, по делам о всех преступлениях, совершенных подчиненными или военнослужащими, проходящими военную службу по призыву или контракту в

Вооруженных Силах РК, других войсках и военных формированиях РК, а также гражданами, пребывающими в запасе, во время прохождения ими воинских сборов; по делам о преступлениях, совершенных лицами гражданского персонала воинских частей, соединений, учреждений в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей или в расположении этих частей, соединений и учреждений; 9) руководители дипломатических представительств, консульских учреждений и полномочных представительств РК - по делам о преступлениях, совершенных их работниками в стране пребывания; 10) органы государственной противопожарной службы - по делам о всех преступлениях, связанных с пожарами. Уголовно-процессуальное направление деятельности не является для органов дознания основным, а вытекает из других выполняемых ими функций. Например, основная функция полиции состоит в охране общественного порядка. Выполняя ее, полиция осуществляет административную деятельность. Вместе с тем охрана общественного порядка может обусловить необходимость начала уголовного процесса в случае обнаружения признаков преступления или его пресечения. В этой связи полиции предоставлено право проводить предварительную проверку и возбуждать уголовные дела; 11) согласно ч.1 ст.65 УПК на органы дознания в зависимости от характера преступления возлагается принятие в соответствии с установленной законом компетенцией необходимых уголовнопроцессуальных и оперативно-розыскных мер в целях обнаружения признаков преступления и лиц, их совершивших, предупреждения и пресечения преступлений. Деятельность органов дознания на стадии возбуждения уголовного дела различается в зависимости от того, обязаны ли они по данному факту возбуждать уголовное дело или должны лишь принять заявление (сообщение) о преступлении и направить его по подследственности. Органы дознания обязаны в пределах своей компетенции возбудить уголовное дело в каждом случае обнаружения признаков преступления (ч 1 ст 36 УПК). Компетенция же большинства этих органов ограничена производством неотложных следственных действий (ч 2 ст 200 УПК). Так, к примеру , начальники мест лишения свободы могут возбудить уголовное дело лишь по сведениям о преступлениях против установленного порядка несения службы, совершенных сотрудниками этих учреждений, а равно о преступлениях, совершенных в расположении указанных учреждений. Если к начальнику СИЗО, допустим, обратился сосед с заявлением о совершенной из его квартиры кража, начальник СИЗО обязан принять заявление о преступлении и направить его по подследственности. Возбуждать уголовное дело по такому факту он не уполномочен. Начальник органа дознания - это руководитель учреждения, наделенного уже правами органа дознания. Полномочиями начальника органа дознания в ходе досудебного производства в пределах своей компетенции обладают начальник Главного управления (Департамента), управления, отдела, отделения и иных подразделений органов дознания (ч.1 ст.66 УПК). Начальник контролирует деятельность лиц, которым поручено дознание, и несет ответственность за своевременность, законность и обоснованность проводимого расследования и достижения процессуальных задач, раскрытия преступления, изобличения виновных, установления характера и размера ущерба, причиненного преступлением и принятия мер для обеспечения гражданского иска и возможной конфискации имущества. Такой контроль осуществляется с момента получения материалов, содержащих сведения о наличии признаков преступления. Установка закона на широкий спрос с начальника органа дознания за полноту, сроки и качество дознания сопряжена с возложением на него исключительных обязанностей по: - организации и принятии необходимых уголовнопроцессуальных и оперативно-розыскных мер в целях обнаружения признаков преступления и лиц, их совершивших, предупреждения и пресечения преступлений; - по делам о преступлениях, подследственных органам предварительного следствия,

начальника органа дознания: 1) обеспечивает проведение неотложных следственных действий; 2) организует выполнение поручений прокурора, следователя, в том числе о производстве отдельных следственных и иных действий и о применении мер защиты потерпевших, свидетелей, других лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве; 3) организует выполнение поручений суда.

- по делам о преступлениях, досудебное производство по которым осуществляется органами дознания, начальник органа дознания контролирует своевременность и законность действий дознавателей и вправе: 1) проверять находящиеся в их производстве дела; 2) давать указания о

производстве отдельных следственных и иных процессуальных действий, о привлечении лица в качестве обвиняемого, о квалификации преступления и объеме обвинения, о передаче дела (материалов) от одного дознавателя к другому; 3) поручать дознание нескольким дознавателям; 4) возбуждать уголовное дело и лично проводить дознание, приняв при этом дело к своему производству либо выполняя отдельные процессуальные действия.

- начальник органа дознания утверждает постановление о возбуждении или отказе в возбуждении уголовного дела, о производстве обыска и наложении ареста на имущество, об отстранении обвиняемого от должности, об избрании, изменении или отмене в отношении обвиняемого (подозреваемого) меры пресечения в виде заключения под стражу, о прекращении, приостановлении, возобновлении производства по делу, о направлении обвиняемого (подозреваемого), не содержащегося под стражей, в медицинское учреждение для производства стационарной судебно-медицинской или судебно-психиатрической экспертизы, о продлении срока содержания обвиняемого (подозреваемого) под стражей, об этапировании, объявления розыска обвиняемого; утверждает протоколы о задержании лиц, подозреваемых в совершении преступлений, протокол обвинения; обеспечивает принятие мер по устранению обстоятельств, способствовавших совершению преступлений; направляет прокурору уголовное дело с протоколом обвинения.

Указания начальника органа дознания по уголовному делу не могут ограничивать самостоятельность дознавателя, его права, установленные ст.67 УПК. Указания даются в письменной форме и обязательны для исполнения, но могут быть обжалованы прокурору. Обжалование дознавателем действий начальника органа дознания прокурору не приостанавливает исполнения.

Дознаватель Должностное лицо, уполномоченное осуществлять досудебное производство по уголовному делу в пределах своей компетенции.

2. Поводы и основания к возбуждению уголовного дела. Порядок возбуждения уголовного дела Уголовный процесс, а вместе с ним и деятельность, осуществляемая на стадии возбуждения уголовного дела, возникают лишь при наличии к тому повода и основания. Повод к возбуждению уголовного дела - это источник осведомленности органа дознания, следователя, прокурора, суда или судьи о готовящемся, совершаемом либо совершенном преступлении. Поводами к возбуждению уголовного дела служат (ч.1 ст.177 УПК): 1) заявления граждан; 2) явка с повинной; 3) сообщение должностного лица государственного органа или лица, выполняющего управленческие функции в организации; 4) сообщения в средствах массовой информации; 5) непосредственное обнаружение сведений о преступлении должностными лицами и органами, правомочными возбудить уголовное дело. Основания к возбуждению уголовного дела - это достаточные данные, указывающие на признаки преступления, при отсутствии обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу. Под "достаточными данными" в уголовном процессе подразумевают не все признаки состава преступления, а лишь некоторые из них. Это, как правило, сведения о признаках последствий его совершения, которые влияют на

возникновение того или иного уголовно-процессуального правоотношения. Рассмотрим более подробно каждый из перечисленных поводов к возбуждению уголовного дела:

### **Заявления граждан (ст.179 УПК)**

Заявления граждан - наиболее распространенный повод к возбуждению уголовного дела. Они представляют собой адресованные органам, уполномоченным возбуждать уголовные дела сообщения о совершенном или готовящемся преступлении независимо от того, причинен ли преступным деянием вред заявителю или другим лицам и организациям. Законом определен перечень уголовных дел, которые могут быть возбуждены не иначе как по жалобе потерпевшего. Это дела частного и частно-публичного обвинения.

### **Явка с повинной ст.179 УПК**

Явка с повинной, как повод к возбуждению уголовного дела - это добровольное заявление лица о совершенном им преступлении, когда в отношении этого лица еще не выдвинуто подозрение или не предъявлено обвинение в совершении данного преступления. Заявление о явке с повинной может быть сделано как в письменной, так и в устной форме и должно быть предано заявителем органу, ведущему уголовный процесс. Устное заявление заносится в протокол, в котором подробно излагается сделанное заявление. Протокол подписывается явившемся с повинной и должностным лицом, принявшим заявление. В случае, если при явке с повинной в заявлении указываются соучастники преступления, заявитель предупреждается об уголовной ответственности за заведомо ложный донос по ст. 351 УК РК. Например, 14 января 1997 года в 22 часа в 18 микрорайоне в своей квартире гражданин Морозов С.В. ударом ножа убил гражданина Федорова И.П., бывшего мужа своей жены по мотивам ревности и через 2 часа после совершения убийства явился в правоохранительные органы и сделал заявление о явке с повинной.

### **Сообщение должностного лица государственного органа или лица, выполняющего управленческие функции в организации ст. 180 УПК**

Сообщение должностного лица государственного органа или лица выполняющего управленческие функции в организации, о преступлении должно быть сделано в письменной форме. Под должностными лицами признаются лица, постоянно или временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно - распорядительные функции в государственных органах. Под лицами выполняющими управленческие функции понимаются лица, занимающие должности требующие непосредственного принятия управленческих решений в целях нормального функционирования и выполнения задач стоящих перед организацией.

### **Сообщение в средствах массовой информации ст. 181 УПК**

Сообщение в средствах массовой информации может служить поводом к возбуждению уголовного дела, когда оно опубликовано в газете или журнале либо распространено по радио или телевидению. Отличительной особенностью этого повода - сообщения о преступлениях, опубликованные в печати или прозвучавшие по телевидению или радио заключаются в том, что эти сообщения адресуются не только правоохранительным органам, но и к широкому кругу общественности в ожидании должного реагирования на публикацию, сообщение по радио или телевидению. При получении подобного сообщения,

правоохранительные органы запрашивают у лица, выполняющего управленческие функции в средствах массовой информации, которое опубликовало или распространило сообщение о преступлении, находящиеся в их распоряжении документы и иные материалы, подтверждающие сделанное сообщение, для решения вопроса о возбуждении уголовного дела, а также назвать лицо, представившее эти сведения, за исключением случаев, когда это лицо представило их с условием сохранения в тайне источника информации.

Непосредственное обнаружение сведений о преступлении должностными лицами и органами, уполномоченными возбудить уголовное дело ст. 182 УПК

Непосредственное обнаружение признаков преступления всегда предполагает определенную деятельность компетентных органов, проводимую по выявлению признаков преступления. Обнаружение сведений о преступлении служит поводом к возбуждению уголовного дела в случаях, когда: 1) при исполнении своих должностных обязанностей сотрудник органа дознания, следователь, прокурор становятся очевидцами преступления либо обнаруживают следы или последствия преступления непосредственно после его совершения; 2) орган дознания и дознаватель получают сведения о преступлении при осуществлении своих функций или при производстве дознания по делу о другом преступлении; 3) следователь получает сведения о преступлении при расследовании по уголовному делу о другом преступлении; 4) прокурор получает сведения о преступлении при осуществлении надзора за исполнением законов. Все заявления и сообщения о преступлении поступающие в орган уголовного преследования должны быть в обязательном порядке приняты и зарегистрированы.

Обязательность принятия и рассмотрения заявлений и сообщений о преступлении ст. 183 УПК

Принимаются и регистрируются, а также рассматриваются заявления или сообщения о любом совершенном или готовящемся преступлении. Заявителю выдается документ о регистрации принятого сообщения о преступлении с указанием лица, принявшего заявление или сообщение, времени его регистрации времени, когда должно быть принято решение по заявлению или сообщению. Необоснованный отказ в приеме заявления или сообщения о преступлении может быть обжалован прокурору или в суде в порядке, установленном УПК. Заявление или сообщение о преступлении, поступившее в суд, за исключением случаев возбуждения дел частного обвинения, направляется прокурору, о чем уведомляется заявитель. Суд, обнаружив признаки преступления при разбирательстве уголовного, гражданского или административного дела, обязан частным постановлением довести это до сведения прокурора

### **Порядок возбуждения уголовного дела (ст. 186 УПК)**

При наличии повода и основания, указанных в ст.177 УПК, дознаватель, орган дознания, начальник следственного отдела, следователь, выносят постановление о возбуждении уголовного дела. В постановлении указывается: время, место его вынесения, кем оно составлено, повод и основания к возбуждению уголовного дела, в отношении кого оно возбуждается, статья уголовного закона, по признакам которой оно возбуждается, а также дальнейшее направление дела. Копия постановления о возбуждении уголовного дела в



течении 24 часов направляется судье. О принятом решении сообщается заявителю и лицу, в отношении которого возбуждено уголовное дело, с разъяснением ему прав и обязанностей в связи с началом уголовного преследования. Если известно лицо, пострадавшее от совершения преступления одновременно с возбуждением уголовного дела оно признается потерпевшим, а если вместе с сообщением о преступлении заявлен гражданский иск, лицо признается также гражданским истцом.

### **8.3 Обстоятельства исключающие производство по делу.**

Основания и порядок отказа в возбуждении уголовного дела Нередко на стадии возбуждения уголовного дела органами уголовного преследования выявляются обстоятельства, исключающие производство по делу. В этих случаях уголовное дело не может быть возбуждено, а возбужденное подлежит прекращению (ст.37 УПК): 1) за отсутствием события преступления; 2) за отсутствием в деянии состава преступления; 3) вследствие акта амнистии, если он устраняет применения наказания за совершенные деяния; 4) за истечением срока давности; 5) за отсутствием жалобы потерпевшего - по делам о преступлениях, предусмотренных ч.1 ст.33 и ч.1 ст.34 УПК, за исключением случаев, предусмотренных ч.2 ст.33 и ч.2 ст.34 УПК; 6) за примирением потерпевшего с подозреваемым или обвиняемым в случаях, предусмотренных ч.2 этой же статьи; 7) в отношении лица, о котором имеется вступивший в законную силу приговор суда по тому же обвинению имеется неотмененное постановление органа уголовного преследования; 8) в отношении лица, об отказе от уголовного преследования которого по тому же обвинению имеется неотмененное постановление органа уголовного преследования; 9) в отношении лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости, кроме случаев, когда возбуждение уголовного дела необходимо для применения к нему принудительных мер медицинского характера; 10) в отношении лица, не достигшего к моменту совершения деяния возраста, по достижению которого, согласно закону, возможно возложение уголовной ответственности; 11) в отношении умершего, за исключением случаев, когда производство по делу необходимо для реабилитации умершего или расследования дела в отношении других лиц; 12) в отношении лица, подлежащего освобождению от уголовной ответственности в силу положений Уголовного кодекса РК.